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Az 6lomakkumulitorok élettartama meghosszabbithato, ha rendszeresen feltaljik, mindig
akkor. ha 2 kapoesfesziltscgiik gy adott minimalis érték alé csokken. A leggyorsibb, és az
akkumulitor szempontjibol a legeldnydsebb, ha dllandd értékil fesziltségeel toltik, amely-
nek értéke ceyenld a girfejlodesi fesziltséggel. Ez kb. 2.5 V cellinként. Ha ennél a feszilt-
ségnél a (6liGiram egy — az akkumulitor tipusito! flggd — érték ald csokken, akkor a t3l-
tési folyamat befejez0dot, ésa toltdberendezés kikapcsolhato,

A 3.1 dbrin lithat6 kapesolst 12 V-os akkumulitor toltésére méretezték. A toltGiram
maximilis ériéke kb. 1 A. Ha az akkumulitor fesziltsége eléria 12,3 V-ot, akkor a oltGbe-
rendezés automatikusan kikapesol. A kikapesolisi ram értéke egy potenciométerrel dllit-
haté be.

‘Az akkumulitort a7 A és B kapesoldra kell csatiakoztati. Haa feszilisége kiscbba Z-
dida letérsi fesziltségen] (amibol még kivonjuk a D3 dupla diod teresztési feszitségét
ésa T2 tranziszior kilszobfesziltségét). tehit U, < U, — Upy— (— Uy akkora tranzisz-
tor vezet. Ennck kvetkeztében vezérli a T3 tranzisetort, és ez is vezet, & toharam folyik
a2 akkumulitorba. Ez az dram részben a T1 tranzisztor bigzisdban is folyik, tehit ez a tran-
sisrlor is vezetni kezd, & dtveszi a T2 tranzisztor bizisiramit, Az akkumulitor fesziltsége
a2 Uy, = Uy~ Us—(= Uy,) énékre nd.
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Bibra 12 V-os akkumuldlortole dramkori vizlata




 [image: image2.png]A toltiram Kb. dllandd tipfesziliségnel lassan csokken, amig a T1 trancziszior bizisin
tfolyd értéke mir nem elegendd ennek vezérlésére. A tranzisztor ollektordrams csikken
Ennek kovetkeziében a T2 tranziszior bizisérama s csokken, ami a tohdéram tovibbi csok-
kenéséhez vezet. igy ey olyan dtbillenési folyamat kezddik, amelynek végén az dsszes
tranzisztor zér. EKkor az akkumulitor tefiesen 11511, A berendezés csak akkor kapesol
ismét be. ha a kapoesfesziilség kisebb 12,3 V-l

Ha ez el6u svikséges egy abb t0ltési folyamat megkezdése, akkor a berendezést
Fovid iddre le kell kapesolni a hildzatrol. Ekozben kisil a T1 tranzisztorral pirhuzamosan
Kapesolt 100 uF-os kondenzdtor. A hilbzatra toriénd visszakapesoldskor ez  kondenzilor
vezetia T2 tranzisztor bizisiramit. A Keletkezd (o1Giram vezérlia T1 ranzisztort, és ez dt-
veszia Tl tranzisztor bizisiramit.

A DI di6dit pérhuzamosan kapesolik T tranzisztor bizis—emitter dramkérével,
E2 a di6da megakadilyozza, hogy a teljes tohGaram T bzisin dtfolyjon. kulonben itt egy
teliesitménytranziszor kellett volna. A Dl-gyel pirhuzamosan kapcsolt potenciometerrel
lithato be a kikapesolisi dram értéke.

A T3 tranziszior bizisa és emittere kzé kapesolt kondenzitor elnyomia (Kisz(iri) a
szabilyoz dramkorben megielend nagyfrekvencids rezgéseket. A D2 dioda megakadilyoz
za. hogy az akkumulitor & dtereszési irdnyba kapesolt kollekior—bizis diodin dt (T3) ki-
silon, ha a berendezés mir kikapesolt.

‘A DS di6daa berendezeést veéai az akkumulitor hibés (forditott) esatlakoztatisa eset
ben. Ez a dioda normdlis dllapotban zirt, de az akkumulitor forditott csatlakoztatisinil
nagy zirlati dramot eresz1 it, ami a biztositot gyorsan i

A berendezés ellendrzblimpéla akkor ég. ha a csatolt akkumulitor felioliodik. A
timpit a T4 tranzisztor vezérli. Ez & tranziszior addig kap bizisiramot, amig a T3 véglran-
zistlor vezet

A hilézati ranszformiror adarai
Vasmag: M 65/27, dinamélemez IV, o.L.

Tekercselés: W1 = 1600 menet, 0.2 mm @ Cul.
2x150 menet, 0,6 mm @ Cul.

thiztos 12 V/6 A-es tiltiberendezés, kiméletes ltésre,
automatikus kikapesolssal

A 3.2 brin lithatd 16ltési folyamatot hirom itési fizisra osztouk. Az A—B fizisban, pl.
teljesen kisih akkumulitor esetében, a toltési dram értéke csak kb. 2 A. Ezzel védik # (0116~
berendezést tahterhelésekkel szemben. A mésodik, C—D fizisban a ltési ram éncke
maximalis és allando. A harmadik, E—F fizisban, a gizképzddési fesziitsés folou, az utin
toltés kezdddik, nagyon kis értéki drammal. A fesziiliség novekedésével az dram tovibb
eskken, egészen a teljes kikapesolisig.

A 3.2dbra jelmagardzata

A=B: csokkentett toltram, Kisit akkumulitor esetén, az akkumulitor maradékfesziil
sége 06s 10V kzoi

C—D: toltes maximilis és dllandé értéki (lGirammal, ha az akkumulitor fesziilisége kb
10V és 144 V kozoui. A dram énéke a P2 potenciometerrel dllithatd be. A B—C
atmenet homérsckleiflged.
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32dbra Az akkumulitortohés folyamatinak dram- ésfesziliségydltordssi

D—E: az dram értékének gyors esokkenése 14,4 V-os kilszoblesziltségnél. Az iram énéke
Pl-gyel llithat6 be. mig a kisszbleszilliség értéke P3-mal dlithato be.

E~F: a lidiram tovibbi esokkenése az akkumulitor fesziltségének nbvekedésével. A
lekapesolisi érték (F pont) 16,5 V.

A kapesolis a 3.3 dbrin lithat6. A teljesitményszabdlyozé fokozatban, T2 és T3, a BD 646

tipusi epibazis tranzisztorokat hasznilidk. Az ramszabilyozis és a T2 és T3 tranzisztorok

pérhuzamos Kapcsolésa cllenére, nines soros ellenilis a (Gdramkorben. Ennck kovetkezté

ben kicsi a teljes teljesitményveszieség. Mivel toltdberendezéseknél nem szikséges &
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Zirtabiztos. 12 V-05 (6 A-es) akkumulitortols berendeés kapcsolisivizlata
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[image: image4.png]pontos dramszabalyozis,  forrisiram a bizisirammal szabilyozhaio. PArositol tranziszio
roknil nem sviikségesek az emitterekel sorba kapesolt potlGlagos dramoszi6 ellendllisok.
Ha & tranisztorokat nem pirositottak az dramerdsitésiik szempontjibol. akkor a tranzisz(o-
rok dramai, ll. veszteségi teliesitményiik killonboz6. Ha ebben az esetben ismertek a tran-
sisnorok maximilis veszieségteliesitményei, és ezt figyelembe is vesrik megfelelden mére-
Lezett hitiiestckkel, akkor cgyenidtlen tranzisztorok pirhuzamos kapesolisindl sem szik-
ségesck az dramelosztd ellenillisok.

A bizisiram ériéke hatirozza meg legnagyobb ménékben a (6lidiram enékét. A bi-
sisiram éntékétaz RS és R6 szimmetrizilé ellendllisok, a KL hidegvezetd, a pirhuzamosan
Kapesolt 21 & P2 Kicgyenlitd potenciométerek (ha T1 vezet) és az OP miveleti erdsitd ki-
meneti feszilisége hatdrozza meg.

A KL hidegvezetd a termikus védelmet biztositja, és hovezctovel csatoljik a T2és T3
(eliesitmenytranzisziorok hitgtesiére. Ha a hiltdtest homérséklete cléri a +100 “C-ol.
akkor a hidegvezetd ellenallisa ugarisszer(ien megnd. Ennek Kovetkeziében a bizisiram és
a GltGiram olyan mértékben csikken, hogy  veszteségteliesitmeny. il. a melegedésa meg-
engedent énckre csokkenjenek. Ebben az esetben teliesen mindegy, mi okozta a melege-
dést. pl. ilterhelés, Wilfesziiliség, nem megfeleld hités.

Atilidram bedlivisa

A beillitis viszonylag egyseerdi, annak cllenére, hogy hirom dramtartomény beillitisa le-
hetséges. Eliszir a 14.4 V-os Kiiszdbfesziliséget allituk be P3-mal. Utina az E pont (3.2
ibra) utini maradékiram énékét allitjuk be P-gyel. Végiil P2-vel bedllitjuk a névieges (6l
WGiram értékét (C D szakasz). A kezdeti dram értéke (A—B szakasz) @ maradékiram bedl-
litisi énékénck flggvénye, és ennél 30...100%-Kal nagyobb. ériéke fige a tranzisziorok jel-
leggdrbéictdl. Az by névicges 1hiramot és a2 ky, maradékiramot az akkumulitor Ah
(Amper-6ra) kapachasinak figyelembevételével llitjuk be. Irinyértékként az alibbi képle-
tek haszndlhatok:

Ah-kapacitis o Arkapucitas
ol H ot W01

3.3 12V/5 Aes automatikus akkumulitortolté.

A 3.4 dbrn lithaté 6lidberendezés  hilgzairdl tiplilhaté és ellauak iramkorlitozoval. va-
Jamint zérlatbiztos; hibs csatlakozs csetére is biztositottik. A tolidberendezés felépitése
ceyenld egy dllandd fesziiliséyi fesziliségforriséval, & BDY 39 seabilyozduanzisztorokal
‘A kimencti fesziilsée 4z R | potenciométerrel ilfthato be a névieges ériékre. A T2 tranzisz-
tornak hirom funkciGja van.

) Vezériését T1 biztositia, amely az U, kimeneti fesziiliséget, R 1-en osziva, Gssze-
hasonlitja a D3-on es referenciafesziiliséggel. és Tl-gyel, a T3 meghajtén it szabélyozza a
Kimeneti fesziiliséget a T5/T6 teljesitményfokozattal

) Biztositia az dramkorlitozist. A kimend dram iltal okozott fesziltség R2-naz R3
hangolon i T2 bizisira keril. Ha a kimend dram ériéke nagyobb a bedllitot névleges érték-
nél akkor T2 nyit é T3 korlitozza a kimend iram értékét TS/T6-ban.

) Zirlat esclében a teljesitmény-végfokozaton maidnem a tefjes lzemi feszilisée
észlelhetd. A veszteségi teliesitmény nagyméniékben nd, normlis dramkorlitozdssal. Az
Ré— RS fesziiliségosatordl olyan éntéki fesziiliséget tiptilunk a T2 tranzisztorra. amely





[image: image5.png]—— ) [
o= i
g
b o
H
i
.

3dibra Automatikus skkumulitondiha iramkir. 12 V/5 A-re

arinyos a teliesitményfokozat kollektor—cmitier fesziltségével, és amely hozziadodik az
R3 hangolofesziltséghez. Ennck kovetkezében T2 idé eldtt nyit Gs csokkenti a kimend
aramot.

A D1 dioda megakadilyozzs, hogy ha s berendezést lekupesoljuk a hilozatrol, a tran-
zisztorok ellenirinyian miikodienck. A D2 dioda védi a Tl ranzisetort, ha uz akkumulitort
hibisan kapcsoljuk a kimenetre. Ha a ltés befeiezidott. T1 és T2 nyit & visszaszabilyozza
atltGiramol 0-ra.

Ha (6hou akkumulitornil cgy kb. 200 mA énckii tantéiram szitkséges. ez a nyitott
T4 tranzisztoron it folyhat.

Tipfesziiliség 23V =154
Kimeneti fesciliség 14,15V
A kimeneti fesziiliség viltozsa U, = 15%-nil < +0.5%
Kimeneti cllendllas (1= 4.5 A) <0052
Max. kimens éram SA
A hitGtest termikus ellenllisa.
T3 wanzisziomnl: <100 K/W
az egyes teliesitménytranziszioroknil: <SSKW

—aDI diodinak <ISSK/W




